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Universul satului românesc de munte oglindit în creaţia populară. 
Subcetate-Mureş, judeţul Harghita 

Zona etnografică, din care face parte comu
na Subcetate, păstrează de veacuri frumuseţi 
ale artei populare şi un fond etnografic arhaic, 
al cărui specific trebuie observat în arhitectura 
tradiţională a casei, în tehnica meşteşugului, în 
port, în obiceiuri şi folclor. 

M-am născut în localitatea Subcetate şi am 
trăit în mijlocul acestei colectivităţi săteşti, în 
viata căreia m-am integrat şi m-am implicat, 
obserVându-i metamorfoza timp de aproape 50 
de ani. 

Satul pare neschimbat, dar cei care "s-au 
mutat dincolo " au luat cu ei, pe rând, aproape 
fără să ne dăm seama, fărâme din universul lor 
spiritual şi de viaţă. 

În familia şi în gospodăria ţărănească de 
odinioară, viaţa si munca erau orânduite cu 
grijă şi cu chibzuinţă, după obiceiuri stator
nicite de trecerea timpului, de experienţa de 
viaţă si de tradiţie, după calendarul naturii şi 
după sărbătorile creştine din timpul anului. 
Totul decurgea ritualic parcă, pe îndelete. 
Fiecare membru al familiei îşi asuma anumite 
obligaţii, în afara contribuţiei directe la toate 
aspectele muncii pământului. Bărbatul se îngri
jea de rosturile gospodăriei, de asigurarea 
uneltelor pentru agricultură, de întreţinerea 
construcţiilor din gospodărie, de aproviziona
rea cu lemne pentru foc, de morărit, de munca 
la pădure (plutărit, din care se câştigau banii), 
în timp ce femeia îndeplinea cu iscusinţă toate 
îndeletnicirile implicate de confecţionarea 
îmbrăcămintei şi a obiectelor textile necesare 
în casă (o adevărată industrie casnică a prelu
crării inului, cânepei şi a lânii), asigura pregă
tirea hranei, creşterea şi educarea copiilor. 

1. Legătura omului cu natura relevată in 
datini şi credinţe străvechi 

Natura înconjurătoare era pentru omul de la 
ţară microcosmosul său, atribuindu-i calitatea 
de templu. Elementele naturii aveau pentru 
omul societăţi i  tradiţionale forţe mitice pe care 
le cinstea prin fapte şi gesturi statornicite în 
obiceiuri - adesea secvenţe esenţiale în 
desfăşurarea unor ritualuri de o frumuseţe 
incontestabilă. 

Credintele despre funqia magică a unor ele
mente ale naturii (apa. focul.  fierul, copacul )  

291 

sunt moştenite dintr-un fond străvechi. 
Secerătorii care se întorceau de la câmp în 

sat cu cununa de grâu erau întâmpinati în cale 
şi stropiţi cu apă, simbol al belşugului şi ferti
lităţii :  "De-ar avea atâta apă/ Să ne ude cununa,/ 
Să ne-mplinească voia . . .  Tină-i Dumnezeu 
mâna/ Cui ne-o udat cununa,/ Să mai ude de
aestea, / Si la anu care vine 1 Să ude cununi de 
pâne . . .  De ne-o udat o nevastă, / Crească-i florile
Il fereastă!/ De ne-o udat o fătuţă, / Crească-i flori 
în grădinuţă!/ De ne-o udat fecioras, / Crească-i 
flori în colopaş!" 

Ceva din cultul focului care purifică se păs
tra până nu demult în obiceiul de a se aprinde 
un foc în curte în Joia Mare, în zori, aşezându
se în preajmă pâine, apă, sare şi un cuţit, pen
tru a primi spiritele celor morţi care se întorc 
acasă. Când se ieşea la arat, în prima zi se afu
mau (cu tămâie pusă pe jar) boii, plugul, carul 
şi sămânţa. 

Se credea şi în puterea miraculoasă a fieru
lui în a speria şi alunga necuratul. În dimineaţa 
zilei de Paşte fiecare lua anafura după ce rostea 
de trei ori "Cristos a înviat!" şi tot de trei ori 
făcea semnul crucii, aşezat cu faţa spre Răsărit 
şi cu piciorul drept pe topor. În ligheanul cu 
apă, cu care se spăla faţa în dimineaţa zilei de 
Paşte, se puneau un ou roşu şi o monedă de 
argint. 

Alături de lumânarea de ceară, care se pune 
în mâna mortului, se aşează o seceră. Un topor 
se înfigea în pământ în faţa casei în caz de fur
tună. Când animalele erau duse primăvara la 
stână, înainte de a ieşi din curte, treceau peste 
un lanţ pentru a fi ferite de boli şi pentru a se 
întoarce sănătoase în gospodărie. 

Apa, focul şi fierul sunt prezente şi în practi
cile magice, potenţând magia cuvântului din 
descântece. Pentru descântece se folosea apa 
"neîncepută ", adică apa luată în zorii zilei, în 
care se puneau nouă (multiplu al cifrei trei) 
cărbuni aprinşi. După ce se bea din această apă 
de trei ori, se turna o parte la ţâţâna uşii, iar ce 
rămânea se arunca pe acoperiş. Se considera că 
o potcoavă încălzită în foc era indispensabilă în 
practica descântecului făcut pentru ca vitelor să 
le revină laptele pierdut. 

Din /Jalada lui 1/ii/ean. cunoscută cândva în 
folclorul d i n  această zonă, aflăm despre 
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moartea prematură a unui tânăr cauzată de o 
băutură fermecată cu care-I ademenise "o mân
dră de nevastă ": "Când în casă o intrat,/ valinas 
jos o picat, / Maică-sa i-o cuvântat:/ 

-Ce-i, valene, tu eşti beat?/ - Ba, eu, maica, nu 
sunt beat;! Mândrele m-au fermecat/ Cu aştiuţă 
din portiţă, / Cu păr galben din cosiţă,/ Cu pana 
de liliac, / Ca sa nu-mi mai dai de leac ". 

Cifra trei, cu putere magică, este prezentă în 
multe obiceiuri sau practici. Pentru omul socie
tăţii traditionale cunoaşterea se baza pe expli
caţia mitica-magică şi nu pe cea ştiinţifică, 
deoarece orice explicaţie era valabilă dacă 
venea prin tradiţie. 

Descântecele se rostesc de trei ori, iar din 
apa descântată se bea tot de trei ori. Secerătorii 
care aduc cununa de grâu înconjoară masa de 
trei ori, apoi fixează cununa în grindă pentru 
un an de zile, simbol al perenităţii: "De trei ori 
pe lângă masă 1 Să iasă răul din casă ". 

Elocvente sunt strigăturile ce însoţesc jocul 
popular "raţa": "Şi cu dreptul trei bătăi:/ Una, 
două, trei; /Şi cu stângul alte trei:/ Una, două, 
trei . . .  " 

La "cina mortului" din preziua înmormân
tării, mortul este chemat la mâncare, de trei 
ori, de o persoană care îi fusese apropiată: "Hai 
la cină cu noi /C-asta-i cina cea de-apoi/ Mai 
mult nu-i cina cu noi!". "Pomenele " (colacii) "se 
menesc" preotului tot de trei ori astfel: "Pe 
lumea asta să fie a dumitale, pe cealaltă a 
(numele celui mort) . . .  " şi se răspunde tot de 
trei ori: "Dumnezeu să-i facă parte ". 

Copacul - simbol al legăturii dintre pământ 
şi cer, al proiecţiei spre cosmic şi sacru - este 
reprezentat în tradiţia locală mai ales de brad, 
Coloană a Cerului (axis mundi). Bradul, copa
cul sacru, este prezent la poarta mirilor, dar nu 
lipseşte nici din ritualul înmonnântării tine
rilor. La Annindeni, străveche sărbătoare a 
primăverii, legată de ziua de 1 Mai, bradul sau 
o creangă verde se punea la porţile gospodări
ilor. Si la Sfântul Gheorghe se aşeza pe stâlpul 
de la poartă o glie de pământ cu o ramură 
verde înfiptă în ea. 

În ziua de Sânziene (24 iunie) se împleteau 
cununiţe din flori de sânziene şi se "puneau "  
dorinţe când cununiţele erau aruncate pe un 
acoperiş sau în apă curgătoare. 

Se cunosc încă reminiscenţe ale unor vechi 
practici legate de mitul crcaţid: câm.l se înct:pt: 
o constructie nouă se jertfeslt: o gă ină din care 
se face în ziua respectivă mâncare pentru lucră
tori, iar când constructia este gata se pune 
drept ofrandă o cunună de flori la că priori . S-ar 
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părea ca momentul ceremonialului de nuntă în 
care se aduce naşilor o găină friptă, frumos 
rumenită si împodobită cu flori, să aibă o anu
mită semnificaţie simbolică: ar putea fi receptat 
ca un gest de jertfă prilejuit de întemeierea noii 
famili i, pe care nuntasii o doresc trainică, 
asemenea unei case de piatră. 

Bobul de grâu este sacru; pe fiecare bob 
ţăranul vede gravată în miniatură efigia lui 
Hristos. Bobul de grâu este "sământa mirabilă " 
(Blaga) care, simbolic, reprezintă embrionul 
vietii, dar şi simbolul comuniunii omului cu 
Dumnezeu, cu universul. Gestul soacrei mari, 
care îi întâmpină pe mirii abia întorşi de la 
cununie şi pe nuntaşi este simbolic: este un gest 
de sfinţire, de purificare : "/o nu ţâp grâu! pe 
jos, / Că-l ţâp pe oameni fntmoşi. / /o nu tâp grâu! 
pe iarbă,/ Că-/ ţâp pe oameni de treabă ". Copiii 
sorcovesc în casele gospodarilor, în prima zi a 
anului nou, rostind urarea: "Sorcova, vesela, / Să 
trăiţi, / Să-nfioriţi, / Ca merii, ca perii, / În mijlocul 
verii . . .  " şi aruncă boabe de grâu - simbol al 
vieţii şi prosperităţii. 

Trăind în mijlocul naturii, oamenii au învăţat 
să-i înţeleagă semnele şi să le interpreteze. 
Astăzi se cunosc doar elemente ale unor obi
ceiuri vechi, care nu se mai practică şi a căror 
semnificaţie s-a pierdut, dar care, desigur, erau 
expresia unor credinte, a unor anumite con
cepţii asupra vieţii şi naturii. 

2. Elemente ale universului ţărănesc, ale 
cadrului natural montan prezente în folclorul 
literar al localităţii 

Pe fundalul unor tradiţii ancestrale, trecerea 
timpului şi harul iscusiţilor creatori populari au 
cizelat cu migală şi în această aşezare 
românească - comuna Subcetate din judeţul 
Harghita - creaţii ale folclorului literar, muzical 
si coreografic, care coexistă cu obiceiuri şi 
tradiţii statornicite, legate de viaţa de familie, 
de muncă, de sărbătorile de peste an. 

Folclorul oglindeşte în forme multiple şi 
variate sentimentele, gândurile şi năzuinţele 
unei comunităţi în diferite momente ale 
evoluţiei sale. 

Cele mai vechi creaţii ale literaturii populare 
româneşti s-au păstrat în folclorul obiceiurilor 
şi mai cu seamă în cel al obict::iurilor legate de 
muncile din timpul anului , de ceremonialul 
nunţii ş i de ritualul inmormântării. Asemenea 
creaţii - colindelt:, plugusoml, poezia rugăciu
nii ,  poezia descântecelor, balada, cântecu l de 
înstrăinare, cântecul sati ric �i  st rigii turile - sunt 
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relevante şi în folclorul din localitatea 
Subcetate, păstrate fragmentar în "arhiva me
moriei ". Într-o mică antologie de creaţie lirică, 
componentă interesantă în ansamblul de valori 
ale culturii naţionale, le găsim în lucrarea 
Doinei şi a lui Vasile Dobreanu, Subcetate
Mureş. File de monografie, Editura Motiv, 1999, 
p. 61 -68. 

În folclorul literar cules la Subcetate sunt 
prezente numeroase elemente lexicale care 
creează o imagine a universului satului româ
nesc de la munte : 

- elemente lexicale referitoare la gospodăria 
tărănească: ciotori, uliţă, ruji (bujori); casele 
tărănesti sunt construite la munte din bârne, 
îmbinate la colturi în cheutori. Rânduite de-a 
lungul uliţei, au în preajmă grădiniţe cu flori 
specifice: ruj i, saştiu, poarta raiului, lemn dom
nesc, papucii Doamnei, călăpăr, busuioc, cer
cei, măghiran. 

"Hu-iu-iu, nănaşă mare,/ Cât îi uliţa de mare 
/Nu-i casă c-a dumitale, / Pe la uşi cu flori de ruM 
La fereşti cu flori domnesti . . .  "; "Săraca găzdoa
ia noastră, / Cum se uită prin ciotori, /Cum îi vin 
secerători ··. 

- elemente lexicale referitoare la obiecte de 
uz casnic: ciubăr, covată, vatră, lipideie, ţol, 
perinuţe; "Ieşi afară, soacră mare, / Că-ţi 
aducem noră tare, / Să-ţi ajute la ciubăr,/ Să te 
zgâltie de păr;! Să-ţi ajute la covată,/ Să te trân
tească de vatră/ În toată ziua câte-o dată ". 

- elemente referitoare la îmbrăcăminte: 
cămeşă, cănaci, poale, catrinţă, opinci, obiele, 
cioareci. "Vai de mine, n-am opinci 1 Si drăguţe 
câte cinci. / Vai de mine, n-am obiele/ Si drăguţe 
câte stele . . .  / Ce folos că nu-s a mele!" sau "Nu te 
uita, lele, hăi, / La cioarecii mei cam răi, / C-am 
acasă două oi/ Si mi-oi face a/ţii noi". (Strigături 
la ştraier) 

- elemente lexicale referitoare la îndeletni
ciri: mirişte, clăiţe, otavă, secerători, cunună de 
grâu: "Bine-mi pare c-am gătat, / C-am gătat de 
secerat,/ Că de luni dimineaţa/ Până sâmbătă 
sara/ Mare-o rămas miriştea. ( . . . ) Păsărică de pe 
munte, / Du-te la bădiţa-n curte/ S-aducă boii din 
munte, / Să s-apuce de cărat/ C-am gătat de sece
rat;! Să s-apuce de adus,/ Că noi şi clăiţi l-am 
pus. ( . . .  ) Cărăruşă pin otavă, Ajungem la om de 
treabă . . .  ". 

- elemente lexicale referitoare la spaţiul 
natural înconjurător: iarbă deasă, otavă, nimaş, 
cuc, turturea, păsărică de la munte : "Când 

r:mm la maic:a mra; r Gram pui fi6 runur6a r �·; 
dra�:ă cui mă vedea ··, "Ctirăru.yă prin nimaş/ t:u 
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cu mândra duce-m-aş", "Frunză verde de saştiu/ 
Faceţi-mi loc ca să �·iu . . .  ", "Frunzuliţă iarbă 
deasă/ La voi sunt fete frumoasă "; 

- elemente lexicale referitoare la animalele 
cele mai apropiate munteanului: oile şi în spe
cial boii .  Boul este element de referinţă în 
aprecierea valorilor materiale, mai important 
ca banii, şi chiar în aprecierea valorilor umane. 
Starea materială a familiei era apreciată în 
funcţie de numărul boilor din gospodărie. "Ce 
mireasă avem noi, / N-am da-o pe şapte boi, / Nici 
pe şapte s-încă patru,/ Nici pe jumătate satu, / Fie 
cât de frumuşei/ Nici nu ne-om uita la ei". 

3. Folclorul din Subcetate - expresie a comu
niunii ţăranului cu natura, a atitudinii faţă de 
muncă, de viaţă şi de moarte 

Trăind în mijlocul naturii, ţăranul o simte 
apropiată, umanizată. Ară cu osârdie pământul 
şi împrăştie în brazda reavănă seminţele cu 
dragoste şi cu speranţă, el însuşi demiurg şi 
martor al unui ritual al nuntirii bobului cu glia. 
Se adresează firului de grâu asemeni unei fiinţe 
iubite, atribuindu-i calităţile "mândruţei " sale: 

':4/ăturea cu drumul! Ară badea cu p/ugu/. 1 
Tot ara şi semăna/ Si din gură cuvânta:/ - Să te 
faci, grâule, facil Ca iarba pe sub copaci;! Să stai 
bine la plivit/ Ca mândruţa la iubit;! Să stai bine 
la secerat/ Ca mândra la sărutat". 

Întorcându-se de la câmp cu cununa de spice 
- momentul semnificând încheierea secerişului 
- clăcanii roagă o păsărică să-I anunţe pe 
"badea " că snopii, adunaţi în clăiţe, pot fi trans
porta ţi acasă: 

"- Păsărică de pe munte,/ Du-te la bădiţa-n 
curte/ S-aducă boii din munte, / Să s-apuce de 
cărat/ C-am gătat de secerat;! Să s-apuce de 
adus, / Că noi şi clăiţi l-am pus". 

Locuitorii satului tradiţional, patriarhal, a 
căror existenţă era asigurată de exploatarea 
tuturor resurselor pământului, îşi exprimau 
mulţumirea şi bucuria pentru reuşita muncii lor 
asidue în cântec sau în strigături. "Bine-mi pare 
c-am gătat, / C-am gătat de secerat,/ Că de luni 
dimineaţa/ Până sâmbătă sara/ Mare-o rămas 
miriştea. (. . .  ) "  sunt versuri strigate de fetele 
care aduc acasă cununa de spice la isprăvirea 
seceratului. 

Dragostea de viaţă, bucuria de a petrece 
împreună momentele de răgaz, de a se veseli cu 
ocazia unei nunţi este exprimată tot simplu, 
prin strigătură, rostită în versuri cu aceeaşi 

mă�Hfă tl riEmHIHi DODHiilf; fie 86 jH6ători: fi6 
de femeia căre ia îi revint: nobila misiune de a 
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aduce naşilor găina friptă: "Dragu-mi-i la 
vesălie/ Cu oameni de omenie. / Hop, găină, hop " 
sau "Să trăieşti, nunule mare, / Să porţi pană de 
păuni, / Să botezi şi să cununi;! Să porţi pană de 
flori verzi, / Să cununi şi să botezi, / Şi la anul care 
vine, / Să mă cununi şi pe mine. / Hop, găină, 
hop . . .  ". 

Atitudinea în faţa morţii ce ameninţă fără 
crutare toate vietăţile, în special omul care 
conştientizează tragismul existenţei sale, nu 
este de acceptare, ci de revoltă, aşa cum o evi
denţiază putinele bocete culese Ia Subcetate: 
"Mâncate-ar pustia, moarte, / Tu aicea ce-ai 
cătat/ Căci nimenea nu te-a chemat./ Tu aici de 
ce-ai venit/ Că nimeni nu te-a dorit;! De-ai pus 
punte peste prag/ Şi ne-ai luat ce-a fost mai drag". 

4. Atributele omului de la munte exprimate 
în folclorul literar cules la Subcetate 

În vremuri nu foarte îndepărtate, obiceiurile 
legate de sărbătorile de peste an, de muncile 
agricole, de ceremonialul înmormântării, de 
jocul din fiecare duminică a perioadei de 
câşlegi aveau şi o pregnantă componentă 
cducativă, moralizatoare, cultivându-se tine
rilor virtuti care asigurau perenitate şi temeini
cie comunităţii, neamului în general: hărnicia, 
cumpătarea în vorbă şi manifestare, statornicia, 
respectarea jurământului făcut la căsătorie, 
cunoaşterea îndeletnicirilor specifice gospodă
riei ţărăneşti, respectul între oameni, al copi
ilor faţă de părinţi, bucuria de a gusta plăcerea 
jocului popular. 

Într-o variantă de Pluguşor, culeasă Ia  
Subcetate, se ironizează lenea unor fete, 
pretiozitatea şi atitudinea lor de dispreţuire a 
tradiţiei. Cu tot respectul fată de valorile mate
riale, tânărul, care doreşte să-şi împlinească 
rostul prin căsătorie, preferă o fată harnică 
celei cu zestre: "La crâşmuliţa din sat/ O venit şi 
m-o chemat/ Tata lor m-o îmbiat:/ - Hai, / băiete, 
hai şi bea/ Că ţi-oi da pe fata mea,/ Ti-oi da şase 
boi cu car( .. .)! - Să-mi dai şăsă peste şăsă/ Fata 
ta nu ştie ţăsă . . .  ". 

Unele dintre strigăturile rostite cu ocazia 
ceremonialului de nuntă exprimă, ca un aver
tisment, ideea că drumul căsătoriei este fără 
întoarcere, că jurământul făcut în fata altarului 
trebuie respectat cu loialitate până la moarte: 

"Nime-n lume nu se-nşală! Ca fccioru' când sc
IISoară. / Pune patru boi la car/ Si mere după 
amar./ Nu se mână până joi, 1 Duce-ar ama1U
napoi, / Da' I-ar duce şi nu şti'! C-o jurat pân-a 
trăi; [)a' I-ar duce şi nu poate, / C-a jurat până la 
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moarte ". Sau ''Tine, mire, seama bine/ Pe cine-ai 
luat lângă tine, / Să nu zici mâine, poimâine/ Că 
ţi-ai luat o rea de câine;/ Cu ochii să fi achit, 1 Cu 
gura să fi grăit;! Să nu zici mâine, poimâine:/ -
Frnnză verde săcălinte, / Descunună-mă, părin
te./- Nu te pot descununa/ Până ce nu-i număra/ 
Iarba de pe patrn lunci, / Părnl de pe sase junci/ 
Dac-atunci şi nici atunci". 

Ca o replică la precedentele strigături, 
nuntaşii miresei simt că este de datoria lor să 
etaleze câteva dintre virtuţile viitoarei neveste: 
"Ce mireasă avem noi, / N-am da-o pe şapte boi, / 
Nici pe şapte s-încă patrn, / Nici pe jumătate 
salu, / Fie cât de ftumusei/ Nici nu ne-om uita la 
ei. / Ştie ţese, ştie coase, / Ştie purta haine ftu
moase;! Meşteră la cusătură/ Şi la vorbele din 
gură;/ Ştie pâinea s-o frământe, / Pe bărbat ca 
să-I încânte ". 

Învârtita şi ştraierul sunt cele mai dinamice 
şi mai antrenante jocuri româneşti din această 
zonă folclorică, oferind posibil itatea unei 
manifestări sinergice. Se realizează nu doar o 
sincronizare în mişcare în ritmul melodiei, ci şi 
o comunicare între participanţii la joc prin 
intermediul strigăturilor rostite de flăcăi, elogi
indu-se anumite virtuţi sau luându-se în 
derâdere unele tare ale spiritului sau ale carac
terului: "Mândra mea, de mândră mare,/ Poale 
la cămeşă n-are;/ A avut, dar nu le-a pus/ Că-s la 
maică-sa pe fus./ Fata care joacă bine,/ Ad-o, 
doamne, lângă mine, / Fata care joacă rău,/ Du
o, doamne, la părău/ Şi pe cap îi pune-o glie/ Ca 
la joc să nu mai vie, / Să-mi facă rnşine mie. 
Hop". 

Ceremonialul nunţii, până odinioară un ade
vărat spectacol Ia care era antrenată o bună 
parte din colectivitatea satului, era bine 
reprezentat în folclorul local. Strigăturile de la 
nuntă, prin caracterul lor umoristic, întreţin 
buna dispoziţie a nuntaşilor mai ales în 
momentele de vârf ale ceremonialului: 
despărţirea miresei de familia sa, întâlnirea ei 
cu soacra, deplasarea alaiului de nuntă de la 
biserică spre casă, jocul. Strigăturile au adesea 
un mesaj moral, exprimând succint, direct sau 
aluziv, cu seriozitate sau sub formă de glumă, 
îndemnuri Ia înţelegere, armonie, toleranţă, 
atât de necesare în relaţia dintre viitorii soţi, 
dintre soacră şi noră. 

Realitatea este că aceste obiceiuri !)i datini, 

autentice odinioară, s-au retras timid în 
amintiri nosta lgice . . .  

Mi-e dor de bucuria prilejuită de "veselie", 
cum era numită nunta, de jocul de duminică, de 
sărbătoarea câmpenească din a doua zi de 
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Universul satului românesc de munte oglindit în creaţia populară. Subcetate-Mureş . . .  

Paşti, de Vergel - întâmpinarea Noului An -, de 
clăci - prilej de întrajutorare şi deconectare; 
mi-e dor de "parada " portului popular din 
fiecare zi de sărbătoare; mi-e dor, în acelaşi 
timp, de zgomotele specifice ale unei civilizaţii 
rurale, astăzi rarisime: meliţatul inului şi al 
cânepei, de bătaia ritmică a vătalelor la ţesutul 
pânzei, de sfârâitul fusului în serile lungi de 
iarnă, de mirosul de pâine proaspătă care 
învăluia satul în fiecare sâmbătă! . . .  Se derulau, 

toate, firesc în vremea copilăriei mele. Sunt 
elemente ale unei civilizaţii ce aparţine unui alt 
timp şi unui alt spaţiu, satului românesc 
tradiţional, patriarhal, elemente pe care civi
lizaţia modernă nu le mai acceptă, le ignoră. 

Trăind în mijlocul unei colectivităţi rurale 
vreme de o jumătate de veac, simt o datorie de 
suflet să evoc, cu modesta mea pricepere, 
reminiscenţele încă perceptibile ale civilizaţiei 
arhaice proprii şi satului meu natal. 

Doina Dobrean 
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Resume 

L'univers de village roumain envisage dans la folklore. 
Subcetate-Mureş, departement Harghita 

Le village Subcerate . Mures du departement Harghita fait partie d'une region qui conserve des tresors de fart populaire 
roumaine et un fond ethnographique ancien dant la specificite doit etre observee dans farchitecture traditionne/le de l'habitat 
paysan, dans la technique de l'artisanat, en vetements, en folklore. 

Pour findi1·idu de la societe traditionnelle, la nature ava it des forces mithiques. Il y a encore des croyances sur la force magique 
des eterne/lis de la nawre : l'eau ·symbole de la fertilite et de fabondance ; le feu qui purifie ; le fer qui , par sa force miraculeuse 
pew ecarter le ma/in. L'eau. le feu et le fer solll presents aussi dans les pratiques magiques, amplifiant la magie du mot au con· 
texte des incantations. A prese/li on connaît seulement des e/emellls de quelques coutumes anciennes dant la signification est per
due, mais lesque/les, cetainement, etaielll l'expression des croyar1ces, des conceptions sur la vie et sur la nature. 

Le folklore envisage les sentiments. les pensees et les aspirations d'une communaute dans les divers moments de son evolution. 
En s'appuyant sur le folklore litteraire col/ectionne dam le vi/lage Subcetate et insere dans une petite anthologie de creation lyrique, 
partie composante du li vre de Doina et Vasile Dobreanu, Subcetate-Mures. Feui/les de monographie, 1999, p. 6/ - 68, on a trouve 
des e/ements lexicallx sur /'habitat paysan, sur les vetements, les occupations, fambiance environallle, les animaux les plus fami· 
liers du paysan montagnard. 

Le folklore litteraire de ce vi/lage exprime, en meme temps, la communion du paysage avec la nature, son attitude face au tra· 
vai/, a la vie et a la mort. Toutes les coutumes traditionnelles avaient une finali te educative. Le folklore releve l'intelllion de cu/tiv· 
er, aux jeunes, des vertues comme l'application, la modera/ion en expression et attitude, la constance, l'apprentissage des occupa
tioiiS specifiques au menage paysan, le respect des jeunes pour leurs parents, la joie du danse populaire etc. 

A mon avis, c'est comme un devoir d'âme a evoquer les remiscences encore perceptibles d'une civilisation archaique propres a 
mon village natal! 
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